

核心提示

沁阳市,位于河南西北部,因故城位于沁水之北而得名,自古为豫西北政治、经济、军事和文化中心,是全国闻名的造纸机械之乡、玻璃钢之乡。

沁阳市产业集聚区是短短8年内,在万亩荒坡上打造成的全省一流产业集聚区,是河南省首批对外开放重点产业集聚区、省新型工业化产业示范基地、省信息化工业化融合试验区和省知识产权优势企业和优势区域。2010年、2011年连续两年被评为河南省十强产业集聚区。

产业集群是区域经济发展的主战场和增长极,为了培育壮大产业集群,沁阳市产业集聚区管委会瞄准龙头企业的带动效应,积极与国内外大公司、行业龙头企业对接。聘请国内行业知名专家为产业发展顾问,加强产业发展趋势、科技发展动向等分析研究,结合实际谋划产业布局、发展重点。在不断地摸索与研究中,沁阳市产业集聚区摸索出来一条特别的循环经济发展道路。

近日,记者一行对该产业集聚区进行了探访。



晋煤天庆公司的现代煤化工园区雏形已现

沁阳市产业集聚区

在荒坡上“搭台”唱响“工业大戏”

中原报业传媒集团全媒体新闻中心记者 李丽君 文 马健 图

煤化巨头欣然落户

在沁阳市产业集聚区管委会党政办公室副主任梁胜海的陪同下,我们对产业集聚区内的部分企业进行了走访。首先我们来到正对着紫黄路的河南晋煤天庆煤化工有限责任公司。尽管有围墙围着,但是里面已建好的办公楼、管道、高大的罐子等设备从远处就能看到。

“现在看到的是一期,占地1000亩,总投资40亿元,2011年10月1日正式开工。”该公司石先生告诉记者,他们整个工程占地3500亩,分为三期,建成后做的是煤炭的深加工项目,通过煤、水、空气生产液氨、尿素、煤制燃气。销售收入可以实现100个亿,利税超10亿元。目前进行的是二期项目,主要是基础项目,提供动力、中间产品、排水、供水、排污等,为二期、三期提供条件。一期工程今年的目标是全部土建工程完工,设备安装工程基本结束。明年上半年设备联动试车,6月底前生产出第一批产品。

作为全国煤化工龙头企业之一,晋煤集团在全国多个地方建有分厂,但是省外作为全资子公司的,沁阳还是第一家。

对于为什么选择沁阳市产业集聚区,石先生说,山西有煤但是山西的土地资源、水资源比较紧张,发展化工一定需要水,建设大项目需要一定的土地,沁阳市具备了这几个优势。

依托晋煤发展煤化工

沁阳市产业集聚区管委会常务副主任牛中英说,在现代煤化工产业链条方面,他们依托山西晋城煤业集团,总投资100亿元,一期投资40亿元,建设年产30万吨合成氨,52万吨尿素及5亿立方米煤制气项目,培育现代煤化工产业链条,打造中原煤化工基地。

“利用该公司产生的液氨,我们引进了焦作市上源化工有限公司,投资2.1亿元建设了年产2万吨氯化铵项目;利用尿素产品,可供应河南永威安防股份有限公司生产胶黏剂;利用煤制气产品,可以为产业园区内思可达、广东兴发、焯威科技、泓盛精细、碳素等企业实现直接供气,由于输气管线距离短,不仅可以节约建设成本,实现了产品的就地转化,而且降低了用气企业的成本,提高了企业效益。”

“不仅整个大的产业链是联动的,我们内部也是联动的,这个产品链是连在一起的,一动全动。”晋煤天庆公司的负责人说,下一步他们公司还会与园区的化工企业进行联合,对一些产品进行耦合,合成新的产品,“像我们是煤化工,昊华是氯碱化工,进行深加工可以产生一些新产品。”

提升铝产业附加值

在铝及铝深加工产业链条方面,该集聚区招来了行业龙头广东兴发。“广东兴发铝业(河南)有限公司投资10亿元的年产10万吨高档铝型材项目建成后,对拉长铝加工产业链条,做好铝及铝深加工产业起到带动作用。”牛中英说。

走访广东兴发铝业(河南)有限公司已是中午时分,进入到挤压车间,工人们正在轮班用餐,安全生产的提醒随处可见。7个生产线器正在有序生产,将铝棒挤压成型材,切割的声音不绝于耳。据该公司董事长吴锡坤介绍,广东兴发铝业(河南)有限公司是

广东兴发铝业有限公司全资子公司,公司占地402亩,总投资10亿元,项目以生产工业用铝合金型材和建筑节能铝合金型材为主,主要应用于交通运输、航空航天、船舶、电子电器、高档建筑等领域,设计生产能力为年产10万吨高档铝型材。项目一期年产5.6万吨工程已于2012年8月10日正式投产,2012年共实现产值1270万元,利税110万元。“我们这个厂产能在全公司排名第二,市场定位以工业型材为主。2013年,广东兴发铝业(河南)有限公司预计产量2.5万吨,实现产值5亿元。达产后年可实现产值20亿元,利税2亿元。”牛中英告诉记者,兴发来了之后,沁阳市产业

集聚区相继建成了一些铝箔、铝板、铝带及铝型材的生产企业,2012年底,铝加工企业数量已经达到10余家。产业集聚区企业不断在扩大规模,延伸产业链,提升附加值,从最初的单一电解铝企业发展到“铝(铝冶炼)—电(发电)”、“铝(铝冶炼)—铝加工”、“煤—电(发电)—电(发电)—热(城市供热)—化(化工)”等生态产业链,通过以上链条的循环和流动,实现了物质能量利用最大化和废物排放最小化,提高了能源利用率,减少了环境污染,实现了循环经济绿色发展,推动河南省铝产业结构调整、转型升级。

培育超百亿企业群体

三大产业园区(即:动力储能,光电信息和太阳能光伏,以及科技孵化、现代物流、综合服务配套园区)。初步形成了“一区两园、北大南高”的发展格局和主导产业突出,产业特色明显,产业层次清晰,产业布局科学,产业结构合理,产业链条完善,产业关联度更高,产业配套能力更强的发展态势。

“预计到2015年,沁阳市产业集聚区营业收入将突破1000亿元。”牛中英说。



昊华宇航生产的聚氯乙炔树脂原料成品库

培育氯碱化工产业链

在氯碱化工产业链条方面,该集聚区依托中国昊华集团建成投产了年产44万吨离子膜烧碱和40万吨聚氯乙炔项目,积极培育氯碱化工产业链条,利用生产过程中产生的烧碱、聚氯乙炔、盐酸、液氯、氢气、电石渣等产品及副产品,积极谋划其上下游产品,推进招商引资和项目建设。

在昊华宇航公司,记者看到,其厂区东邻是河南尚宇新型能源有限公司,北邻是北京金隅公司。

“这样布局非常方便他们之间的资源利用,减少企业运输成本。”牛中英说,他们利用昊华产生的氯气和氢气,引进了河南尚宇新型能源有限公司,并建成了国内规模最大的年产8万

吨三氯氢硅项目;利用副产品电石渣,引进了北京金隅建设了年产100万吨水泥项目;利用排空的氢气、氯气、盐酸,引进海世鸿公司年产8万吨氯化石蜡项目、鼎鸿公司年产10万吨氯化石蜡项目、泓盛精细化工年产1万吨加氢系列产品、焯威公司年产3000吨筒苯二甲酸-5-磺酸钠项目等,总投资11亿元组建了氯碱工业园。

“同时,河南省天鹤型材有限公司以昊华生产的PVC作原料,生产硬PVC塑料异型材、彩塑型材、铝塑复合型材等。昊华沁阳氯碱分公司利用配套的长恒电力自备电厂产生的电能供生产使用,产生的蒸汽集中供给昊华、永威及氯碱工业园各工业企业使用,淘汰了企业工业锅炉。”牛中英说。

一区两园 优势互补

3日上午10时许,从长济高速柏香出口下高速,向北走约20分钟的车程,便进入到沁阳市产业集聚区沁北园区。

据了解,沁阳市产业集聚区前身为沁阳市沁北产业集聚区,是河南省首批对外开放重点产业集聚区、省新型工业化产业示范基地、省信息化工业化融合试验区和省知识产权优势企业和优势区域。2010年、2011年连续两年被评为河南省十强产业集聚区。

2012年6月,经省发改委正式批准,沁阳市沁南产业园区与沁北产业集聚区合并,成立沁阳市产业集聚区,形成“一区(沁阳市产业集聚区)两园(沁北产业园、沁南产业园)”优势互补的空间布局。

一路行驶,记者注意到该产业园区属于开放式园区,所有的企业依照地势由东向西分布在神农山下,中国化工、山西晋煤、北京金隅、河南神火、上海启舜、内蒙蒙古君正、广东兴发等全国500强企业及行业龙头企业相继入驻,每个企业有自己的一片天地,有的企业已建好厂房投入生产,有的企业正在火热地建设中,还有的企业刚开始动工。



点评

变思路 促转型

中国产业集聚区网首席顾问 杨建国

思路清晰,目标宏远,沁阳市产业集聚区发展之始就呈现出了“敢教日月换新天”的气象,也正是基于这种对发展的殷切渴望,沁阳市有的放矢,敢闯敢干,勇于创新,在产业集群培育上取得了显著的成绩。

传统产业“脱胎换骨”,新兴产业蓬勃发展,沁阳市将产业集聚区作为工业发展的主战场、转型升级的突破口,壮大主导产业,完善产业链条,转思路,重提速,促转型,在荒坡上“搭台”,唱响了“工业大戏”。企业由“各自为战”到配套协作,产业由单一到多元,生产方式由粗到细,发展水平由低到高,沁阳市产业集聚区大玩“产业魔术”,通过招商引资拉长产业链条,多点支撑促进产业转型升级。

对于沁阳市产业集聚区来说,土地、产业结构不合理的制约其长远发展的难题,土地从哪里来?产业结构如何升级?沁阳的破解方式是集约高效利用土地,一方面科学引导,吸引相关配套企业在空间上规模集中布局,提高资源的利用率,另一方面,研究分析产业转移特点,科学编制招商图谱,严把项目入驻质量关,提高投资强度,大力发展循环经济,在有限的土地上创造更多的产业价值。

龙头带动,转型升级,从产业集聚到循环发展,沁阳“转”出了精彩,也“转”出了希望。在产业集聚效应作用下,如今的沁阳已悄然蝶变,产业经济大放光彩,综合实力稳步提升。但这仅仅是个开始,勇创一流的沁阳不会止步,在中原经济区建设的大潮中,沁阳必将扮演更重要的角色。

建设生态循环型产业集聚区

在光电信息产业链方面,沁南园区依托河南思可达、河南纳克、河南盈硕、河南大向、睿为视讯等龙头企业,培育发展光电信息产业集群。太阳能光伏产业园区,以完善和发展壮大产业链为目标,目前已基本具备太阳能电池用硅材料、太阳能电池片、EVA胶膜、超透光伏玻璃、太阳能电池铝边框等光伏组件的生产和研发能力,在应用领域具备储能型电池、相关产品以及LED封装、LED照明、LED背光源等产品的生产和研发能力。

未来的沁阳市产业集聚区将建成基础设施完备、产业布局合理、生态环境优美、资源集约节约,具有较强的人才、物流、资金流、信息流的生态循环型和紧凑复合型产业集聚区,成为沁阳市乃至焦作市城市化进程的助推器、产业结构优化升级的动力源和经济持续发展的增长极,奋力走在中原经济区建设的最前列。



广东兴发铝业(河南)有限公司铝型材生产线